

# 马斯克白宫欢送会：“分手”应该体面？

美国总统特朗普5月30日在白宫举行记者会，欢送政府效率部前负责人、企业家马斯克。两人表现得惺惺相惜，彼此不吝溢美之词。不过，外界认为两位“秀团结”的“体面”掩盖不了美政府效能治理失败的事实。

## 【给特殊雇员的特殊礼物】

马斯克28日在社交媒体上发文说，他作为“特殊政府雇员”的任期结束。

特朗普30日在白宫总统办公室举行记者会，“欢送”马斯克。特朗普坐在办公桌后，马斯克站在他的侧后方。马斯克一身黑色装束，戴着黑色棒球帽，上面写着政府效率部的英文缩写；穿的T恤衫上写着“政府效率部之父”。

特朗普列举了政府效率部取得的一些成绩，称马斯克“不知疲倦地领导了几代人以来最大规模的政府改革”。

特朗普表示，马斯克“并没有真的离开，今后还会来来去去”。他送给马斯克一把金钥匙，称这一礼物仅给“非常特别的人”。马斯克接过钥匙时，特朗普与他握手，还拍了一下他的后背。

马斯克表示感谢，称自己将作为特朗普的“朋友和顾问”，“如果总统有任何事想要我做，我将效劳”。他没有详细说明今后的具体角色，仅表示会继续向政府效率部提供支持。

马斯克还对特朗普重返白宫后对总统办公室的重新装修大加称赞。

## 【为最后的体面秀团结】

马斯克被视为特朗普的亲信盟友，在去年的联邦选举周期内投入超过2.9亿美元，为特朗普胜选立下汗马功劳。他在新一届美国政府中领导政府效率部，意图帮助特朗普大幅削减联邦开支、大规模裁减联邦雇员。

不过，过去4个月内，马斯克与特朗普政府多名内阁成员发生争执，包括国务卿鲁比奥、财政部长贝森特等。马斯克与贝森特4月曾在白宫爆发激烈争吵。据当时听到争吵的消息人士说，贝森特一度对马斯克开骂。

5月20日，马斯克公开表示，“将大幅削减”对政治选举的投入。

近日，马斯克与特朗普在联邦财政政策上也暴露分歧。22日，美国共和党人掌控的国会众议院以一票优势艰难通过被特朗普称为“大而美”的大规模税收与支出法案。马斯克27日在接受美国哥伦比亚广播公司采访时表达不满。“坦率地说，我对这项法案感到失望，不仅没有削减预算赤字，反而进一步扩大了它，这与政府效率部正在推进的目标背道而驰。”

28日，当记者问及马斯克的批评时，特朗普拒绝直接回应，只为该法案辩护，同时也承认自己并非对法案各个方面都满意。《纽约时报》注意到，特朗普回应时“一次也没有提到马斯克的名字”。美国白宫办公厅副主任斯蒂芬·米勒在社交媒体上回应马斯克，但也没有点名。

路透社在报道中说，30日的记者会是特朗普和马斯克用来“秀团结”的场合。这家媒体先援引知情人士的话报道称，马斯克宣布离职的28日当天，他没有与特朗普进行过正式交谈。

马斯克27日在接受哥伦比亚广播公司采访时说，政府效率部成为了华盛顿的“替罪羊”。“无论哪里出了问题，哪怕与我们毫无关联，我们都会受到指责。”他说。

知情人士曾披露，马斯克在特朗普政府内担任政府效率部负责人的角色让他“精疲力尽、恼怒不已”，特别是相关工作让其旗下企业特斯拉遭受严重冲击。

## 【削减2万亿开支承诺未“达标”】

马斯克起初承诺，政府效率部的工作将为美国节省至少2万亿美元联邦开支。不过，目前的实际数字远不及马斯克之前的承诺。

根据政府效率部公开发布的估算，它目前已成为美国节省1750亿美元联邦开支。根据美国财政部的数据，相比去年同期，政府效率部目前削减的联邦开支约为190亿美元，仅占总支出的约0.5%。

马斯克本月初曾表示，他没能完全实现自己对美国联邦开支的具体削减目标。在30日的记者会上，他表示，需要更多时间才能实现削减1万亿美元的目标。

在马斯克急流勇退之际，有声音质疑马斯克对特朗普政府提出的一系列要求，旨在为自己经营企业谋取利益。据日本《产经新闻》报道，特朗普与马斯克访问中东期间，马斯克旗下的太空探索技术公司获得了在沙特阿拉伯等地的卫星通信服务合同。该公司参与采用新一代技术的导弹防御系统构想，也成为被普遍谈论的话题。

新华社特稿

## 美媒：特朗普政府要求对前往哈佛大学的人进行签证“额外审查”

新华社纽约5月30日电(记者徐静 熊茂伶)据美国媒体30日报道，特朗普政府已命令所有美国驻外大使馆和领事馆立即开始对以“任何目的”寻求签证前往哈佛大学的“任何人”进行“额外审查”。

报道援引一份由国务卿鲁比奥签署的外交电报说，“额外审查”包括申请人“在线状态的完整筛选”，以及“此类申请人包括但不限于未来的学生、学生、教職員工、承包商、演讲嘉宾和游客”。

电报指示美国领事官员让符合签证

资格的申请人公开其社交媒体账号，并提交给美国防欺诈部门。该部门将对每个此类申请人进行全面彻底的审查，包括社交媒体活动，以及更普遍的任何在线存在。

电报说，加强审查措施旨在确保美国领事官员能够“识别潜在的不予入境情况以及任何表明申请人可能打算从事与所申请签证类别不符的活动的信息”，以及“识别有反犹太主义骚扰和暴力历史”的签证申请人。

美国媒体认为，这一举动表明美国政府与哈佛大学不和升级。现在“额外审查”不仅适用于学生，还扩大了被审查者范围，可能成为对签证申请人扩大社交媒体审查的试点。

又讯 美国总统特朗普5月30日说，将把美国进口钢铁和铝的关税从目前的25%上调至50%，以保护国内钢铁产业。他说，外国企业在某种程度上仍以应付目前25%的钢铁关税，但关税提高到50%后这些企业将难以应对。

## 乌克兰和土耳其领导人通话讨论新一轮俄乌谈判问题

新华社基辅5月30日电(记者李东旭)乌克兰总统泽连斯基30日晚在社交媒体发文说，他当天与土耳其总统埃尔多安通电话，讨论了乌克兰和俄罗斯可能在土耳其城市伊斯坦布尔举行新一轮谈判的问题。

泽连斯基对埃尔多安和土耳其支持乌克兰领土完整和主权方面的原则立场表示感谢。他说，交换被俘人员是乌俄首轮伊斯坦布尔谈判取得的“重要但不幸也是唯一”的成果。为进一步迈向和平，俄乌必须停火。

泽连斯基说，他与埃尔多安就乌俄可能在伊斯坦布尔举行新一轮谈判及乌方出席条件进行了讨论。他表示，新一轮谈判不能也不应毫无进展。

此外，双方还讨论了举行乌克兰、俄罗斯、土耳其、美国四国领导人会谈的可能性。

泽连斯基当晚还发表视频讲话说，乌、土两国目前均未掌握俄方有关停火的备忘录相关信息，俄方出于“某些原因”隐藏了

该文件。他称有必要对俄方进行新的施压。

俄罗斯外长拉夫罗夫28日说，俄乌恢复直接谈判后的第二轮谈判将于6月2日在伊斯坦布尔举行。俄代表团已准备好在谈判期间向乌代表团递交有关备忘录并作出必要说明。乌克兰国防部长乌梅罗夫当晚在社交媒体发文说，乌方已向俄方递交有关乌方停火立场的文件，但俄方未按照约定向乌方递交有关俄方停火立场的备忘录。他指责俄方“拖延”递交这一文件。



## 联合国安理会延长对南苏丹的制裁

5月30日，在位于纽约的联合国总部，安理会成员国代表举手表决延长对南苏丹制裁的决议。联合国安理会30日通过第2781号决

议，将针对南苏丹的武器禁运和定向制裁措施延长一年至2026年5月31日，将协助南苏丹制裁委员会工作的专家小组的任期延长至2026年7月1日。新华社发

## 美法院驳回特朗普政府上诉 禁止其推进联邦机构裁员及重组

新华社旧金山5月30日电(记者吴晓凌)美国联邦第九巡回上诉法院5月30日驳回特朗普政府上诉，维持加利福尼亚北区联邦地区法院法官伊尔斯顿此前颁布的一项临时禁令，即阻止联邦机构和政府效率部推进大规模裁员及机构重组计划。

第九巡回上诉法院认为，实行大规模裁员及机构重组将对美国国家食品安全体系、退伍军人医疗保健等众多领域造成严重影响，因此在诉讼审理期间应暂停执行。

伊尔斯顿5月9日颁布为期两周的临时禁令，要求联邦机构暂停执行特朗普2月签署的相关行政命令以及白宫管理和预算办公室随后颁布的备忘录。伊尔斯顿还要求联邦机构撤销根据特朗普行政命令发布的任何裁员决定，恢复被行政休假的政府工作人员职位，并给予相应补偿。5月22日，加利福尼亚北区联邦地区法院再次裁决对禁令予以无限期延长。美国司法部次日向第九巡回上诉法院提起上诉。

另据路透社报道，特朗普政府可能会寻求美国最高法院阻止联邦地区法院的禁令。

## 美媒：白宫办公厅主任手机疑被“黑” FBI启动调查

继美国政府高官的“群聊门”丑闻后，白宫再度被曝存在信息安全隐患。美国媒体报道称，黑客侵入了白宫办公厅主任苏茜·怀尔斯的私人手机，并以她的名义给政府官员、国会议员和企业高管打电话或发信息。美国联邦调查局(FBI)5月30日说，已就此展开调查。

据《华尔街日报》5月29日报道，美国总统唐纳德·特朗普最密切的顾问之一怀尔斯的私人手机被“黑”，使“冒牌怀尔斯”获取手机通讯录，并在最近几周给联邦参议员、多个州的州长、大型企业高管以及其他知名人士打电话或发信息。

一名白宫高级官员告诉《华尔街日报》记者，怀尔斯告诉特朗普政府其他成员，她怀疑黑客窃取了自己私人手机的通讯录，因为“冒牌怀尔斯”只从中挑选知名人士联系。一些接到电话或收到信息的人发现，

来电号码并非怀尔斯的手机号，于是向白宫求证是否的确是怀尔斯联系了他们，事件才浮出水面。

这名官员拒绝公开“冒牌怀尔斯”联系了哪些人，但证实他们是政界人士和企业高管。报道说，一些接到电话的人反馈电话里的声音听起来像怀尔斯，不能排除是否由人工智能生成。收到信息的人起初认为这是白宫官方指令，但有些人发现不像怀尔斯的口吻。

目前还不清楚黑客如何侵入怀尔斯的私人手机。一名白宫官员5月30日证实，联邦政府已经展开调查，并说白宫非常重视工作人员的网络信息安全。联邦调查局局长卡什·帕特尔同日在声明中说：“确保政府官员能够安全地沟通以完成总统交办的任务是我们的优先事项。”

怀尔斯是首名出任白宫办公厅主任的

女性，从政经验丰富，是特朗普身边任职时间最长的顾问之一，曾在2024年总统选举时担任特朗普的竞选经理。特朗普2016年首次竞选美国总统时，怀尔斯帮助他拿下佛罗里达州。在特朗普2020年竞选连任失利后，怀尔斯是特朗普事实上的幕僚长。

美国《大西洋》月刊总编辑杰弗里·戈德堡3月下旬发文说，白宫国家安全官员当月早些时候把他拉进聊天应用“信号”上的一个群，聊天内容涉及美国打击也门胡塞武装的计划细节。随着“群聊门”持续发酵，美国总统国家安全事务助理迈克尔·华尔兹的团队被曝在“信号”上拉了至少20个群，以沟通乌克兰、中东、非洲等议题，其中涉及敏感信息。作为误把戈德堡拉进群群的“罪魁祸首”，华尔兹遭到多方质疑与批评，于5月1日离职。

新华社特稿